

韋恩颱風由中部登陸創下紀錄 猶如八七水災“翻版”慘不忍睹

本報記者／李哲宏

中度颱風“韋恩”昨（二十二）日在本省中部登陸，其路徑創下颱風侵襲台灣有史以來的新紀錄。

“韋恩”在濁水溪口登陸，不只是創紀錄，也令人聯想到民國四十八年中部地區的“八七水災”，是由一個熱帶性低氣壓，徘徊在台灣海峽和西部陸地附近，遽為中南部帶來驚人豪雨，昨天，“韋恩”僅為中度颱風，其登陸緯度和位置與“八七水災”的熱帶性低氣壓，乃為中部地區帶來嚴重損失。

“韋恩”颱風原在菲島西方向西北方進行。預測會在中國大陸登陸，旋因受大陸東南沿岸的冷鋒氣流導引，在香港西南方的海面上來個大轉彎，形成“回馬槍”直撲台灣西岸。據指出，這種由西向東而行的颱風，以往只出現在五、六月間，而在八月份出現，這還是頭一遭，也是最不容易形成的一條路徑，且這種路徑對台灣的危害最大。

颱風從本省西部較高緯度登陸，通常威力很大，因為由西部陸地登陸，颱風環流不會受地形阻擋而受到破壞，所以，從西部登陸的中度颱風，其威力可比擬東部登陸的強烈颱風。以往的颱風侵襲台灣，多由東部、東北部、南部或西南部而來，颱風的結構被地形中央山脈所破壞，即使是颱風的中心登陸台灣，其威力已大為減弱，損害的情形多會減輕。

當年“八七水災”是因颱風過後引起的西南氣流，加上“針端低氣壓”的影響，所以雨量充沛。而“韋恩”颱風只是帶來颱風的雨水，故水量不及當年的“八七水災”。可是一般民眾並不了解此天氣變化的狀況，所以擔心可能又會帶來大水災。

本省中部地區甚少有颱風侵襲，少其位處台灣中心的南投，但這次“韋恩”颱風，不但經過南投，還在中興新村附近逗留了十幾分鐘，締造另一項颱風新紀錄。

此次“韋恩”颱風，係由雲嘉地區登陸，也是八十餘年來第一次由台灣西部登陸的颱風，因而被氣象人員認為意料之外的怪颱風。